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Căile uniaţiei
Monitorul paterilor de pe Târ- 

nave nu mai răspunde demult la de
mascările ce continuăm să le facem 
în acest ziar pe seama uniaţiei. Ex 
tenuat, de abia mai găseşte în restul 
de resurse tefefoniste al celor osân
diţi să-l redacteze, atâtea cuvinte câte 
sunt absolut necesare pentru a con
tinua datorita pledoare în favorul sta
tului catolic şi pentru a mai afirma, 
prin urmare, odată că uniaţia e «na
ţională».

Dar noi nu scriem în funcţie de 
puterile de replică ale monitorului 
iezuito-unit, cari sunt cu atât mai 
scăzute cu cât sunt mai irefutabile 
faptele ce le notăm aci. Noi scriem 
pentru ca opinia publică să cunoască 
drumul rătăcit şi primejdios pentru 
unitatea naţională pe care au apucat 
mercenarii de limba românească ai 
papismuîui. Vom adăuga la dosarul 
înstrăinării un aţ ei de comunitatea 
românească zi de zi câte ceva din 
mulţimea de fapte cari o ilustrează.

P. S. episcop Frentiu a spus la 
serbarea bisericii ortodoxe din Ora
dea cuvintele • «Cătră acelaş scop şi 
cu aceleaşi mijloace mergem pe două 
căi, nu opuse, ci paralele, cari dacă vor 
rămânea paratele, niciodată nu ne vom 
putea ciocni, ci întrecându-ne în dra
goste şi progresând în virtuţi ne vom 
întâlni în dragostea lui Hristos» (Ve
stitorul, din 1 Decemvrie 1934). Noi, 
în naivitatea noastră, am fi vrut să 
luăm cuvintele acestea în serios. Ui
tasem că iezuiţii au început să joace 
un rol atât de mare în diriguirea unia
ţiei. P. S. episcopul Frenţiu a ţinut 
însuşi să ne trezească arătândune re
zervele mintale ce le a avut când a 
spus acele cuvinte. Căci la câteva 
zile după ce spusese că «suntem două 
biserici româneşti, cari urmărim acelaş 
scop, de-a propovădui învăţătura lui 
Hristos, avem aceleaşi porunci şi 
aceleaşi mijloace — sfânta jertfă litur
gică şi cele sfinte taine», — răspândi 
în mii de exemplare o rugăciune pe 
care s’o rostească tot poporul unit 
pentru întoarcerea la papa a fraţilor 
ortodocşi, căzuţi în stăpânirea diavo
lului. Cel care voibea de două bise
rici la fel de înzestrate cu puterea 
de-a mântui pe oameni, învaţă po
porul unit să spună rugându-se: «Dacă 
fraţii noştri sunt azi depărtaţi de părin
tele obştesc, se datoreşte lucrării duşma
nului: De aceea Tu (Fecioară Preacu
rată) dă- i pe faţă cursele, dezarmează-i 
cetele, pentruca ei să vadă că nu este cu 
putinţă mântuirea în afară de unirea 
cu urmaşul sf, Petru, Papa dela Roma».

Oare nu-i aceasta cea mai gro
zavă semănare de vrajbă între fiii 
aceluiaş neam? Oare nu-i aceasta un 
îndemn făţiş la propagandă prozeli- 
tistă, adresat poporului unit? Să nu 
ni se spună, fariseic, că poporul nu 
e îndemnat decât să se roage. Chiar dacă 
emisarii papismuîui nu vor îndemna 
oral la propaganda directă contra

ortodoxiei, concluzia în senzul acesta 
şi o trage orice fiu zelos al bisericii 
când i se pune la inimă să repete 
continuu această rugăciune, care-i 
aduce 50 de indulgenţe de fiecare 
dată. Cu ce ochi vor privi uniţii la 
fraţii lor ortodocşi, după ce vor în
cepe să ia în serios această rugă
ciune ! întrebăm restul de conştiinţă 
al oficialilor uniaţi, dacă-1 mai au: nu 
e îndreptăţită acum Biserica orto 
doxă, în legitimă apărare, să îndemne 
şi ea poporul să se roage ca Dum
nezeu să surpe cursele diavoleşti cari 
lucrează prin emisarii papismuîui şi 
să-i scape pe fraţii lor uniaţi de sub 
stăpânirea Satanei? Şi dacă va începe 
şi o parte a poporului şi alta să se 
roage trăgând cu ochiul la partea ad
versă şi văzând în ea o victimă a 
celui rău, nu i gata vrajba şi tulbu
rarea? Nu se va simţi orice creştin 
mai zelos îndatorat să scape de cel 
rău, pe fraţii săi, adecă să propove- 
duiască contra bisericii ortodoxe sau • 
contra papei ?

Dar cu drumul paralel cum ră
mâne, Prea Sfinţite?

Iată, în acelaş număr al Vestito
rului unit dela Oradea, în care se 
pub'ică cuvântarea amintită a P. S. 
Frenţiu, se publică vreo câteva dări 
de seamă despre zelul ce-1 depun 
ordurile călugăreşti catolice în satele 
Bihariéi pentru introducerea cultului 
inimii lui Isus, a indulgenţelor, a con
cepţiei imaculate şi a altor inovaţii 
catolice. La Ciheiu şi Cordău popo
rului «i s’a explicat marea importanţă 
a indulgenţelor jubilare şi foarte mulţi | 
se nizuesc să îndeplinească condiţiile 
cerute pentru câştigarea indulgenţelor 
plenare». Iar la şcoala normală gr.- 
catolică dm Oradea au aranjat o ast
fel de serbare de catolicizare inte
grală, în ziua de 18 Noemvrie c., trei 
asociaţii, toate exotice: Agru, Inima 
lui Isus, şi Ordul al 111-lea al sf. Iran- 
cisc. (Credeam că măcar Agrul va fi 
un mai zelos paznic al tradiţiilor ră
săritene în cultul uniaţiei). A vorbit 
acolo faimosul Nicolăeş despre ce 
poate el să vorbească. Corul a exe
cutat «Imnul preasfintei inim » şi s’a 
declamat poezia: '«Familia Francis- 
cană».

Acesta e drum paralel? N’a 
luat-o uniaţia razna, sub conducerea 
«pretinului franciscanilor» Prea Sf. 
Frenţiu ?

Să ne mai mirăm că în acelaş 
număr din «Vestitorul» (vedeţi ce re
coltă bogată ne poate da un singur 
număr de oficină uniată cu aiurelile 
ei?), un anume Simion Gogan vor
beşte în articolul întitulat «1 Decem
vrie» (deci într’un fel de articol fe
stiv dedicat unirii dela 1918), despre... 
hotărârea catolicismului de-a nu ceda. 
La ideia unei dorite lichidări a inci
dentului unirii dela 1700, dl Gogan 
declamă caraghios şi eroic: «Biserica 
catolică care e zidită pe «piatra din

unghiu» apostolul-corifeu Petru, şi 
este cimentată cu sângele milioanelor 
de martiri, cari au fost, sunt şi vor 
fi pururea ’ntrînsa nu e un incident, 
ci... etc.» Dlui face, cu dragă inimă, 
confuzie între catolicism şi uniaţie 
Catolicsmul o fi ce-o fi, dar fapt e 
că uniaţia este un incident politic, 
fără «milioane de martiri». Pe noi nu 
ne interesează catolicismul apusean, 
ci uniaţia întemeiată şi susţinută nu 
cu sânge de martir, ci cu oxigenul 
fondurilor papale. Noi ştiam că 1 
Decemvrie e sărbătoarea neamului, 
nu a catolicismului internaţional; că 
în această zi trebue să ne afirmăm 
voinţa de a rămânea stăpâni pe pă
mântul patriei, nu aceea de-a rămâ
nea milogii catolicismului iezuito- 
unguresc.

Mai zilele trecute au apărut nişte 
interviewuri unite în ziarul «Curentul» 
(a cărui simpatie pentru catolicism, 
după încheierea plebiscitului româ
nesc, e foarte misterioasă), în cari se 
spune că uniaţia nu vrea să se lati
nizeze, nu vrea să introducă cultul 
inimii lui Isus şi a imaculatei con
cepţii. S’a spus aceasta sincer, sau 
cr. ipocrizie? Dacă s’a spus sincer, 
constatăm că în biserica unită deo
camdată domneşte haosul. Fiecare se 
închină cum vrea.

Credem însă că declaraţiile din 
«Curentul» sunt ipocrite. Deducem 
aceasta din faptul că ipocrită este şi 
declaraţia că uniaţia doreşte să se 
încadreze în comunitatea românească. 
Doreşte cu o singură condiţie: ca tot 
poporul românesc să primească uni
rea cu Roma. Dar noi ortodocşii nu 
vrem nici cu acest minimum de con
diţii. Ne place să fim desbinaţi. Cumi-a 
plăcut şi lui Şaguna— zice interviewul.

Dacă dorinţa de unificare a nea
mului este ceea ce-1 face pe autorul 
acelui interview să propună o cale 
de împăcare, nu e mai firesc şi mai 
uşor ca să vină cei puţini la cei mulţi?

De fapt motivul propunerilor de 
unificare este nu cel naţional, ci cel 
sectar catolic. Iar supunerea sub papa 
nu e decât la început condiţia unică. 
Cu ajutorul ei, ulterior, agenţii papa
lităţii introduc toate dogmele şi ritu
rile catolice, cum se întâmplă azi cu 
uniaţia. Şi cum o spune şi dl Iosif 
Frollo în articolul «Intransigenţa ca
tolică» (Farul Nou, din 22 Iulie 1934). 
«Căci în special, când vine vorba de 
unirea bisericilor, i se impută celei 
catolice o anumită mândrie, intole
ranţă de a nu «trata» cu celelalte, ca 
una ce se crede superioară tuturora 
şi rebelă oricărei concesii. De ce alţii 
să-i cedeze şi ea niciodată? Pentruca, 
în materie de adevăr, nu există drept la 
transacţie... In cazul acesta intransi
genţa trebue să fie egală din fiecare 
parte, iar unirea nu poate avea loc decât 
prin trecerea uneia în tabera celeilalte, 
sau dacă sunt mai multe, a tuturora în 
tabera uneia, pentrucă una din bise
ricile creştine trebue să fie cea ade
vărată»...

Ca să demonstrăm că nu numai 
glasuri sporadice şi inşi singulari lu
crează pentru catolicizarea uniaţiei şi

în cult, ci chiar şi Agrul merge pe 
această cale, să reproducem certifi
catul de bună purtare ce i-1 dă revista 
catolică din Iaşi «Lumina Creştină» 
(numărul de pe Noemvrie pag. 167) 
pentru că şi-a încheiat congresul dela 
Lugoj cu procesiunea euharistică, aşa 
cum se obişnueşte în Apus. «Con
gresele euharistice din străinătate se 
sfârşesc totdeauna cu o impunătoare 
procesiune, în care Hristos, Regele 
cerului şi pământului, este purtat pe 
străzile oraşelor, ca să i se dea cin
stea cuvenită din partea credincioşilor.

Ş l la congresul dela Lugoj s’a pe
trecut acelaş lucru, aproape fă ră  să 
se creadă aşa uşor în realizarea 
unei asemenea manifestaţii».

Nici catolicii străini nu s’au aştep
tat la atâta docilitate şi putere de 
asimilare din partea Agrului.

«A fost acolo reprezentat întregul 
catolicism din România, atât episcopi 
români uniţi, cât şi latini. Ceeace rar 
se va mai întâmpla poate în viitor, 
însuşi capul ţării, M. Sa Regele Carol 
II, a luat parte în urma împăratului 
ceresc, înconjurat de sfetnicii săi».

Tupeul catolic nu se poate reţinea 
de a nu exploata bunăyoinţa unui act 
de politeţă a înaltului oaspe, într’un 
senz din care vrea să scoată nu ştiu 
ce folos. In continuare «Lumina Cre
ştină» dă grije Agrului ca la anul 
viitor să nu uite să aibă prezent şi 
pe reprezentantul papei... Nu mai con
tinuăm. Deocamdată e suficient pen
tru a ne face o icoană de căile unia
ţiei, cari se înfundă drept în interna
ţionalismul catolic.

Biserica şi răspunsul la 
Mesaj

In parlamentul ţării se urmează dis
cuţia generală la adresa de răspuns la 
Mesajul Tronului.

Am constatat, la alte ocazii asă- 
mănătoare, şi constatăm şi acum cu mult 
regret, că proectul de răspuns la Mesaj, — 
care de alt iei găseşte cuvinte calde şi 
potrivite cu raport la marile probleme ce 
frământă viaţa publică de astăzi, — n’are 
nici un cuvânt privitor la b iserică .

In astfel de împrejurări, când biserica 
este earăş uitată şi ignorată, înregistrăm 
cu satisfacţie următoarele părţi din discur
sul rostit de dl general Artur V ăitoeanu  
la discuţia din senat a mesajului. Distinsul 
general a declarat:

Regretăm că, în proectul de răspuns 
la mesaj nu s'a putut găsi prilejul a se 
spune câteva cuvinte pentru Biserică.

Să fie  oare aşa de complet realizate 
doleanţele Bisericii, încât să nu comporte 
nici o grijă de situaţiunea ei f

Să se fi luat oare măsurile de egală 
îndreptăţire şi protecţie a tuturor cultelor 
şi a Bisericii ortodoxe dominante, pe prin
cipiul tratamentului egalitar ?

Concordatele şi acordurile corespund 
acestor concepţii ?

Credem că s’a făcut în proectul de 
răspuns la mesaj o omisiune regretabilă 
şi de neîngăduit chiar...

Astfel de omiteri nu pot să corespundă 
nici spiritului mesajului, nici sentimentului 
public al credincioşilor ortodocşi. E timpul 
suprem ca ele să înceteze.
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De ziua arhipăstorului nostruInstinctul religios şi etica
De Dr. GH. PREDA, Sibiu

Fără a scruta opera divină, tre- 
bue totuşi să menţionez că Universul 
este construit după un plan. Avem  
un plan general pentru întreaga lume 
şi planuri parţiale pentru fiecare din 
componentele sale: pământ, om, ce
lulă etc.

Universul, ca un tot permanent, 
îşi are părţi provizorice sau fugitive, 
organizate pe principiul naşterei şi 
morţei, evoluţiei (progres sau regres), 
sforţărei sau delăsărei etc.

Scopul unic al organizărei uni
versale pare să fie munca. Când zic 
muncă înţeleg: energie, mişcare, acti
vitate, forţă vie, viaţă.

Dar universul se pare că nu a fost 
organizat numai în vederea muncei, ci 
şi a faptului ca fiecare din părţile 
sale să atingă un maximum de muncă 
(progresul), şi care se realizează pe 
principiul muncei pozitive şi negative, 
conform dualităţii universale.

Dar ceiace se găseşte în univers, 
nu se găseşte identic şi în totdeauna 
în părţile care-1 compun.

Orice tendinţă de viaţă a unei 
părţi, care se exercită conform pla
nului universal, fără cunoştinţa ace
stui plan, constitue instinctul.

Dacă celula pentru viaţa ei, se 
conformă instinctiv planului general 
al organismului omenesc, (pe care nu 
poate să-l cunoască), tot aşa omul în 
viaţa sa se conformă instinctiv pla
nului universal (pe care numai cu 
mintea şi-l poate imagina).

Biologii obişnuiesc să definească 
instinctul ca o tendinţă înăscută, cu 
scop de conservare şi desvoltare a 
părţii individualizate.

Fără a intra în domeniul teo
logic, filosofic sau pozitivist, încât 
priveşte origina acestui instinct, ţin 
să menţionez că substratul său trans 
cendental se poate identifica cu toate 
energiile, forţele, formele, conexiunile, 
deci cu întreaga şi complexa fiinţă 
vieţuitoare, în care se înscrie legea 
genetică şi variaţiile individuale. Ple
când deci dela un fapt stabilit se 
pot studia părţile ce pot deriva din 
acest instinct.

Iar cât priveşte scopul instinctului 
cred de asemenea că, prin finalismul 
său biologic, instinctul nu este numai 
destinat să asigure interesele vitale 
ale individului şi ale speciei, dar să 
conducă individul şi specia spre de
stinaţii care nu se pot alege în mod 
independent.

Biologii susţin încă existenţa in
stinctelor primitive sau primare (pre
cum ar fi acele ale conservărei, re- 
producerei etc.) şi a derivatelor lor, 
sub forme: secundare, terţiare etc. 
până la cele mai superiorizate func
ţiuni intrate în conscient sub denu
mirea de funcţiuni cognitive (inteli
genţă, cunoaştere, gândire etc.) şi co- 
native (mişcări voluntare).

Cred că odată cu instinctele pri
mare se iveşte în fiinţa omenească şi 
instinctul religios.

Acest instict ar reprezenta ten
dinţa propulsivă de a se adapta şi a 
lucra în cultul Dumnezeirei. Nu pu
tem considera acest instinct ca o re
velare divină în cursul vieţei indivi
dului, deci ca o recunoaştere a ade
vărurilor eterne, ci mai mult ca un 
impuls lăuntric, ca un scrupul religios 
intern, care se evidenţiază la etape 
superioare ale vieţei şi se întăreşte 
prin faptele înregistrate de conştiinţă.

Ceiace îndreptăţeşte această pă
rere, este faptul că nu cunoaştem un 
popor fără religie, fără acest cult di
vin, şi deci dacă acest fenomen este 
aşa de răspândit în natura omenească 
de pe întreaga lume, putem presu
pune că el are o bază biologică în 
fenomenele vitale ale fiinţei umane.

Chiar dacă acest instinct religios 
ar fi o derivaţie a instinctului mistic 
şi de adoraţie divină (aşa precum ar 
susţine unii), totuş observăm că el 
colaborează strâns atât cu tendinţa 
spre infinit, cât şi cu aceea de unire 
a individului cu pământul.

In adevăr ceia ce permite unui 
om să depăşească personalitatea sa 
nu vine dela un drept propriu al său, 
deci dela o proprietate a fiinţei re
spective. D e oarece ştim că fiinţa se 
leagă prin plasma germinativă de linia 
strămoşilor săi, dacă depăşeşte pro
pria sa individualitate, aceasta o face 
numai prin tendinţa înăscută către 
infinit şi cu ajutorul mediului încun- 
jurător în care trăeşte.

Pe de altă parte instinctul reli
gios colaborează cu instinctul de 
atracţie spre pământ (instinctul morţii 
după Metschnicov, sau acel al vârte
jului vital după Cuvier).

D e şi viaţa se pare că constitue 
un fenomen de emergenţă în raport 
cu materia inorganică (pământul), to 
tuşi ea îşi are înfundate rădăcinile în 
această materie şi în cât priveşte vii
torul unui om, există această tendinţă 
prospectivă ca la un timp dat să se 
unească cu această materie organică.

Din cele expuse mai sus dedu
cem că, printre fenomenele vitale, 
avem unele de un gen particular, ce 
întră în fundamentul nostru biologic 
şi care să reflectează mai târziu în 
conştiinţă sub forma evoluată a unui 
sentiment, care pentru cazul de faţă 
ar fi cel religios.

Privim sentimentul ca o  mani
festare instinctivă în raport cu mo
mentul actual, ca o tensiune eliberată 
pentru prezent şi care se deosebeşte 
de instinctul din care ia naştere prin* 
aceea că acest din urmă este în stare 
latentă şi în raport direct cu progra
mul de viaţă al individului.

Nu poate exista însă un senti
ment religios fără ca în conştientul 
nostru să nu aibă loc o judecată de 
valoare.

Dacă sentimentul religios are o 
semnificaţie biologică prin aceea că 
el ar constitui un instrument în ser
viciul instinctului de conservare (pre
cum o dovedeşte studiul religiilor 
primitiye), el are o semnificare şi mai 
mare prin formele sale evoluate, forme 
în care domină etica, adecă cel mai 
puternic factor de sinteză şi de echi
libru din interiorul sferelor instinctive.

Orice bună educaţie ştim că tre- 
bue să aibă la bază etica.

Dacă educaţia familiară exprimă 
tentativa de a asigura fiecărui instinct, 
o desvoltare în raport cu regulele 
etice ale momentului, educaţia socială 
(şcolară, religioasă etc.) are o impor
tanţă şi mai mare, în senzul că pre
cizează direcţiunile în care se va an
gaja individul cu privire la respectul 
faţă d e : bătrâni morţi, proprietate etc. 
Prin aceasta educatul dobândeşte re
guli de conduită ce sunt valabile nu 
numai pentru prezent, dar şi pentru 
viitor.

Dacă pentru autoregularea cioc- 
nirei dintre cele 3 instincte mai prin
cipale (conservare, reproducere şi so
cial) avem nevoie de superiorizarea 
instinctelor, de desvoltarea conştiinţei, 
pentru uniformitatea etică a reacţiu- 
nilor din cutare sau cutare împreju 
rare (care constitue criteriul caracte
rului), se simte şi mai mult necesita 
tea sentimentului religios, cu etica sa 
corespunzătoare.

Organizaţi 
Reuniuni de femei

La sărbătoarea Sf. Nicolae, fiind ziua 
înaltului nostru arhipăstor, preoţimea şi . 
credincioşii mireni au ţinut să-şi manifeste I 
sentimentele de adâncă iubire, veneraţie şi ] 
mulţumire, pe cari le nutresc faţă de Părin
tele lor spiritual care, cu atâta prestigiu, 
talent şi energie, îndrumează şi însufleţeşte 
acţiunea de reînoire sufletească a neamului 
nostru prin sfânta Biserică strămoşească.

încă în ajun s’au prezentat la reşe
dinţa mitropolitană s tu d e n ţii  A c a d e m ie i  
teo log ice , cari executând câteva cântări 
ş’au prezentat urările lor. Tot asemenea 
în v ă ţă to r ii veniţi la Sibiu la cursul pre- 
regimentar. Impresionantă a fost felicitarea 
ce a făcut-o «O astea  D o m n u lu i», al cărei 
purtător de cuvânt a fost p ă r . Secaş.

In ziua Sf. Nicolae, la sfârşitul sfintei 
liturghii, săvârşită de 7 preoţi, s’au înălţat 
rugăciuni cătră Dumnezeu ca să hărăzească 
I. P. S. Sale „zile îndelungate“, apoi o mare 
mulţime de credincioşi din toate păturile 
societăţii, împreună cu toată preoţimea din 
Sibiu, a trecut în reşedinţa mitropolitană, 
unde P. C. Sa Păr. Ţ. S c o ro b e ţ a exprimat 
sentimentele de iubire şi urările de sănă
tate, pe cari toată preoţimea şi poporul no
stru le are în inimă dedicate I. P. S. Sale. * 1

A m in tire a  m ă re ţe lo r  m o m en te , p e 
trecu te  acu m  sâ n t 16 a n i în u ria şa  m ani- ! 
te s ta re  a u n ită ţii n a ţio n a le  a n ea m u lu i 
rom ân esc, e s te  să rb ă to r ită  în ac tu a le le  
îm p re ju ră r i p r in  s trâ n g e re a  şi m a i n e în 
frâ n tă  a leg ă tu r ilo r  su fle te ş ti  în tre  ce le  
17 m ilioan e ro m â n i h o tă râ ţi să -ş i ap ere , 
cu  o rice  je r tfe , p a tr im o n iu l n a ţion a l, în 
fa ţa  căru ia  în c e tea ză  to a te  d e o se b ir ile  d e  
c la se  soc ia le  ş i  d e  p a r tid e  p o litice .

C apitala, o ra şe le  ş i  sa te le  d in  în tre g  
c u p rin su l ţă r ii, în h a in ă  d e  să rb ă to a re , 
p u r tâ n d  su s  făclia  iu b ir ii d e  n ea m  ş i  
b iserică , au  lu a t p a r te  la în ă lţă to a re le  
d e m o n s tra ţii  d in  z iu a  sfâ n tă  ş i  m a re  dela
1 D ecem vrie .

C atedra la  m itro p o lita n ă  a S ib iu lu i 
a a d u s tr ib u tu l d e  m ă r ire  ş i  recu n o ştin ţă  
în a in ta şilo r  n o ştr i, m ic i ş i  m ari, în tr e g i
to r i  d e  ţară .

S e r v ic iu l d iv in  la  ora  11, l-a să 
v â r ş it  P . S. S a  a rh ie reu l Vasile, v ica r  
a rh iep isco p esc , în co n ju ra t d e  p r o to e r e ii  
m ilita r i S era fim  ş i  D ăncilă , ş i  d e  c le ru l  
ca ted ra le i. A s is tă  to a te  a u to r ită ţile  locale, 
fu n cţion arii in s titu ţiilo r , p ro fe so r im e a  cu  
tin e re tu l şco a le lo r  ro m â n eşti. S e rv ic iu l  
re lig io s  e s te  îm p re u n a t cu  un p a r a s ta s  
în tru  m em o ria  d eced a tu lu i p r e ş e d in te  a l 
A so c ia ţiu n ii cu ltu ra le , V asile G old iş, a l 
că ru i p a n e g ir ic  îl  s ta to rn ice ş te , în m o d  
evoca to r , d l  S ilo iu  Ţ eposu , p re şe d in te le  
d esp ă r ţă m â n tu lu i loca l a l A socia ţiu n ii.

In tr’o a du n are , d in tre  ce le  m a i en tu 
z ia s te , ţin u tă  la  o ra  4 d u p ă  a m ea ză , în 
sa la  p r e fe c tu r ii  ju d e ţu lu i S ib iu , s ’a con 
s t i tu it  co m ite tu l L ig ii a n tire v iz io n is te  din  
a c e s t ju d e ţ.

A d u n a rea  e s te  d e sch isă  p r in  cu vâ n tu l 
/. P. S. S a le  M itro p o litu lu i Nicolae a l  
A rd ea lu lu i. A m  co n vo c a t a d u n a rea  d e  
faţă, sp u n e  în a ltu l P re la t, în m em o ra b ila  
z i  d e  1 D ecem vrie , p e n tru c ă  z iu a  acea sta  
va  s ta  d e  ve c i în c e n tru l is to r ie i n o a stre . 
B iru in ţa , d o b â n d ită  p r in  v ir tu ţile  n ea 
m u lu i ş i  p rin  u r ia şe  je r tfe , treb u e  să  o 
p ă z im . D u şm a n ii de la  a p u s s e  r id ică  
a m en in ţă to r i ş i  p o a r tă  o în tin să  lu p tă  
p e n tr u  re v izu ire a  tra ta te lo r  d e  p a c e  ş i 
a g ra n iţe lo r  ţă r i i  în treg ite . S p re  a  con 
traba lan sa  p ro p a g a n d a  n ed em n ă  dela  
a p u s ş i  a r is ip i n ea d ev ă ru r ile  s tr ig a te  în 
lu m ea  toată , a ve m  să  n e o rg a n iză m ,  
dep lin  c o n ş tien ţi că  d re p ta te a  is to ric ă  
e s te  p e  p a r te a  n oastră . A m  a c tiv a t şi 
p â n ă  acu m  în a ces t s e n z ;  ea r  acu m , 
p e n tru  o m a i p u te rn ic ă  p ro p a g a n d ă  îm 
p o tr iv a  a c ţiu n ii d u şm a n e , o rg a n iză m  cu  
z iu a  d e  a s tă z i  şi în a cea stă  p a r te  a ţă r ii  
Liga antirevizionistă, in iţia tă  d e  v r e d 
n icu l rom ân , d l  Stelian Popescu, ş i  su s ţi
n u tă  cu a v â n t ş i  în ţe lep c iu n e  p r in  m a re le  
z ia r  Universul. —

I I. P. S. Sa a mulţumit în calde şi lu- 
I minoase cuvinte pentru sentimentele ex- 
I primate:

«Două s u n t fo r ţe le  ca r i îm i da u  p u 
te re  în m u n ca  ce-o  în tre p r in d  în slu jba  
B ise r ic ii ş i  n ea m u lu i m e u : D u m n e ze u  
cu  h a ru l S ău  ca re  îm i în a lţă  p r iv ir e a  s p r e  
cer  ş i  m ă  în tă re şte , ş i  în cred erea  iu b iţilo r  
m e i cre d in c io ş i ca re  îm i a ra tă  că  u rm e a ză  
s fa tu r ilo r  ş i  în d e m n u rilo r  m e le  ş i  că  lu 
crarea  m ea  r o d e ş te  în tru  b in ecu vâ n ta re .

Cu o ca zia  aceasta  p ro c la m  d in  nou: 
m a i a les a s tă z i, în m ijlo cu l a tâ to r  com - 
p lic a ţiu n i ş i  g reu tă ţi, m â n tu irea  n u  n e  
p o a te  ve n i d e c â t s trâ n g â n d u -n e  în ju r u l  
a lta re lo r  s tră m o şe ş ti . A şa  cu m  în tr e c u t  
B iserica  a fo s t  p u te re a  n o a s tră  d e  v ia ţă  
d ă tă to a re  ş i  p ă s tră to a re a  n oa stră , şi a s tă z i  
to t  la ea treb u e  să  a lerg ă m  o e n tru  a ieşi 
d in  c r ize le  v r e m ii».

Cuvintele înaltului ierarh au fost ascul
tate într’o serioasă reculegere, iar după 
terminarea lor cei prezenţi au strigat în- 
tr’un suflet: „Să trăiască“ !

A u  vo rb it, d u p ă  aceasta , d n i i :  N. 
R eg m a n , p r e fe c tu l ju d e ţu lu i;  O. G hibu, 
a d u câ n d  sa lu tu l L ig ii d e la  C lu j; D r. P red a , 
în n u m e le  A so c ia ţiu n ii c u ltu r a le ;  dn a  
E u g en ia  T ordăşan u , ca re p re ze n ta n tă  a 
S o c ie tă ţii fe m e ilo r  o r to d o x e  rom ân e.

In c o m ite tu l L ig ii a n tir e v iz io n is te  
S ib iu  s â n t a l e ş i : P re şe d in te  1. P . S . Sa  
M itro p o litu l N ico la e ; v ic e p re şe d in te :  D r. 
Gh. P red a , in sp e c to r  g e n e ra l s a n ita r ;  
sec re ta r  D r. M artin  ; ca sier  Ios. L u n g o c i;  
m e m b r i : D r. N. C om şa, P r. N. Colan, f i .  
P. P e trescu , dna E- T ordăşan u , Isaicu, 
D r. I. S io ich iţa , Ş te fan  D uca.

D in  a d u n a re  s ’a tr im is  P re şe d in te lu i  
L ig ii a n tir e v izo n is te  la  B u c u re ş ti, d lu i  
S te lian  P o p escu , o te le g ra m ă  în care  
ro m â n ii d in  S ib iu , co n s titu iţi  în c o m ite t  
a l L ig ii locale, îş  e x p r im ă  cu vâ n tu l d e  
ca ld ă  iu b ire  ş i  s tim ă  p e n tru  in iţia to ru l  
ş i  v re d n ic u l p r e ş e d in te  a l L ig ii a n tir e v i
z io n is te .

A d u n a rea  a lu a t s fâ r ş i t  p r in  cu vâ n tu l  
p reşe d in te lu i, care  în d ea m n ă  p e  to ţi să  
sp r ijin ea sc â  a c tiv  m işca rea  p o rn ită , p r e 
cu m  ş i va lo ro a sa  p u b lic a ţie  «R e v u e  d e  
T r a n s ilv a n ie ».

S eara , la  ora  6, p u b lic  în m a re  
n u m ăr, a o cu p a t sa la  d e  g im n a s tică  a 
liceu lu i sib ian  *Gh. L a z ă r », ca să  a scu lte  
un a les  p ro g ra m  în to c m it p e n tr u  fe s tiv i 
ta tea  zile i. A co n fe ren ţia t, cu  du h  ş i  m ie z  
ca to tdeau n a , re c to ru l A ca d em ie i teo lo g ic e  
«A n d re ia n e», Pr. Nicolae Colan, d e sp re  
m u cen ic ii id e ii n a ţion a le  ş i  d a to r ia  n oastră . 
S cu r te  ş i  cu p r in ză to a re  ve rsu r i, rec ita te  
d e  elev i, câ teva  co ru r i ş i  o rh es tra  liceu lu i, 
co n d u se  cu s ig u ra n ţă  ş i  te m p e ra m e n t d e  
d l p ro f. G. Scăueru, s ’au  b u cu ra t d e  bu nă  
p r im ir e  d in  p a r te a  au d ito ru lu i. N e sfâ rş ite  
a p la u se  ş i  a c la m ă ri s ’au a d u s d lu i Dr. 
N. Comşa, m e m b ru  în c o m ite tu l a n tire -  
v iz io n is t  în fiin ţa t a s tă z i  la Sibiu. In tr’o  
vo rb ire  avân ta tă , cu n o scu tu l o ra to r  sib ian  
d l Com şa, re a m in te ş te  n esch im b a ta  n o a stră  
h o tă râ re  de-a tră i l ib e r i ş i  s tă p â n i p e  soa rta  
neam ulu i, în h o ta re le  f ir e ş ti  ş i  d re p te  a le  
ţ ă r i i : nu  vo m  ceda  n ic i o s in g u ră  b ra zd ă  
d in  a cea stă  ţa ră , în care  a ve m  să  n e  
îm p lin im  m isiu n ea  ce  n i-a da t-o  vo ia  ş i  
p u te re a  lu i D u m n ezeu . In a c e s t în ţe le s  
s ’a re d a c ta t ş i  s ’a v o ta t cu  a c la m a ţie  o 
m oţiu n e.

M an ifesta ţia  d e la  S ib iu  s ’a în ch e ia t 
cu re p re ze n ta re a  u n ei p ie se  p a tr io tic e ,  
D in z i le  m a r i, în sa la  tea tru lu i orăşen esc .

Catedrala ortodoxă română din
T. Mugrăş a fost sfinţită Duminecă în ca
drul unor frumoase serbări, de faţă fiind şi 
dnii miniştri Dr. Angelescu şi Al. Lapedatu. 
Ceremonia sfinţirii măreţului locaş divin a 
fost săvârşită de P. S. Sa Episcopul N ich ita  
al Argeşului cu strălucită asistenţă.

Ziua de /  ßecettwrie la Sibiu
—  Comemorarea silei de i  Decemvrie ig i8 .  —  Constituirea L igii anti

revisioniste în Sibiu  —
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$„Ardelenismul
A "O • • w ££in Biserica

„Glasul Monahilor“, ziar de oameni 
cuvioşi poatecă, dar simpli şi în alt senz 
decât cel evanghelic şi deci uşor înşelaţi 
de anumiţi „binevoitori“ ai lor cu intenţii 
prea puţin cuvioase, ţine în ultima vreme 
una că ardelenii au o iniluinţă neîastă 
asupra ortodoxiei din Vechiul regat. Toată 
turburarea cuvioşilor scriitori dela „Gl. M“ 
stă în legătură cu teama ce-o au de-a 
nu ajunge cumva mitropolit la Iaşi P. S. 
Sa episcopul Lucian al Romanului, care e 
ardelean. De aci o întreagă teorie că ar
delenii au laicizat Biserica, au înăbuşit spi
ritul prin administraţie, au politicianizat 
viaţa bisericească etc. etc.

Noi rugăm pe cuvioşii şi neîmpă
timiţii scriitori dela „Glasul Monahilor“ să 
nu sară peste şea, în pornirea lor de-a 
asigura scaunul mitropoliei Moldovei pe 
seama vre-unuia pe care-1 cunosc ca fiind 
mai vrednic pentru acest loc de conducere 
bisericească.

Noi nu ştim să fi cerut cineva din 
Ardeal ca scaunul dela Iaşi să îie ocupat 
numai decât de P. S. Lucian. Cei trei-patru 
ierarhi ardeleni din ţara veche n’au ajuns 
acolo la cererea vre-unui credincios ori 
preot ori ierarh din Ardeal. Vechiul regat 
i-a dus. Şi i-a dus pe cari i-a voit. De ce 
e învinuit acum Ardealul?

Cât despre „ardelenismul“ nefast, noi 
am ruga pe fraţii noştri de dincolo să fie 
mai cu rezervă în a arunca astfel de acu
zaţii grave. Trei ierarhi ardeleni duşi în 
Vechiul regat nu credem că au fost atât 
de tari ca să înăbuşe acolo tradiţiile dina
inte de răsboi, cari datează puţin şi dela 
Cuza, nu numai dela Constantin Brânco- 
veanu sau de mai înainte.

Slujbele cu cari se mândresc atâta 
fraţii noştri din Vechiul regat, le am pă
strat şi noi, chiar dacă nu pe melodiile 
psaltichiei şi chiai dacă, sil'ţi de împreju
rări, n’am avut un monahism care să se 
dedice exclusiv lor.

Să rămânem numai la ele şi de aci 
înainte? Aceasta nu se mai poate, oricât 
de mult am continua să le respectăm şi 
să le îndeplinim întocmai. Biserica nu e 
numai sfinţitoare, ci şi învăţătoare şi în
drumătoare a credincioşilor. Şi vremea noa
stră o cere aceasta cu deosebită forţă.

Acesta este a rd e len ism u l, sau şagu- 
nismul. bine înţeles. Dela el nu se poate 
renunţa. Că vor fi şi deaceia cari îl com
promit, reducându-1 la administraţie, se 
prea poate. Dar ce nu poate fi compromis 
de oameni necorăspunzători I

Noi nu prea vedem niscai roade im
punătoare pe urma acţiunii Bisericii din 
Vechiul regat dela Cuza până la 1918. Să 
ni se arate. Monahismul Vechiului regat, 
să fim iertaţi, dar in starea în care se află 
de vreo 50 de ani încoace, nu ne prea 
stoarce admiraţia. Şi un monahism vrem 
să renaştem şi noi, aici în Ardeal. Dar 
exemplul celui din Vechiul regat, de acum, 
nu ne prea ispiteşte.

Că Biserica s’a politicianizat prin ar
deleni? Dar până la 1918 n’a fost politi- 
cianizată ?

Să lăsăm deci invectivele şi certele 
între fraţi şi să purcedem umăr la umăr la 
munca de înălţare a Bisericii. Cei trei ie
rarhi, câţi mai sunt în Vechiul regat, sunt 
bătrâni. Ca mâne îi va lua Dumnezeu şi 
veţi fi liberi. Noi nu vă vom impune alţii 
tot din Ardeal, aşa cum nu Vi i-am impus 
nici pe aceştia. Irineu

Semn al recunoştinţei. Bustul pre
fectului de legiune, A x en te  S everu , s’a 
desvelit la Mediaş, Duminecă. Mii de ţă
rani, în frunte cu reprezentanţii guvernului 
şi ai celorlalte autorităţi, au asistat la acea
stă naţională solemnitate, la care au cu
vântat, — arătând făptuirile eroului pre
fect Axente, dela 1848-49, — dnii: Păr. pro. 
topop loan Crăciun, Horia Teculescu, Dr. ; 
Gh. Preda dela Sibiu ş. a. Bustul în bronz I 
este opera talentatului sculptor Radu Puş- 
cariu, fiul dlui prof. Sextil Puşcariu.

Orariul şi orele
Plasarea şi succesiunea materiilor 

de învăţământ în orariul zilnic al şcoa- 
lei primare formează un capitol însem
nat pentru educaţia elevilor. Pedagogia 
timpurilor consacră pagini întregi întru 
soluţionarea mulţumitoare a acestei 
chestiuni. Iar competinţa justificată a 
multor psihologi a poposit adesea în 
preajma problemei ce discutăm. Totuş, 
o soluţionare definitivă nu s’a concre
tizat într’un sistem unitar, ci generaţiile 
continuă mereu, mereu să transmită 
viitorului, mai apropiat sau mai de
părtat, ca pe o zestre oarecare, acea
stă preocupare.

In general însă planează mai 'cu 
greutate — cum e şi logic şi natural — 
principiul legăturii interne dintre obi
ecte, adecă acela al înrudirii lor, prin
cipiu în baza căruia se dă întâietate, în 
orar, unor obiecte, lăsându-se pe planul 
al doilea altele. Ori. din acelaş motiv, 
obiectele literare se succed, întregin- 
du-se.

Deasemenea, pentru satisfacerea 
unor cerinţe de ordin psihologic, obiec
tele ştiinţifice, materiile cari reclamă o 
sforţare mai mare a intelectului, se pla
sează în ora a doua — sau în a treia — 
când s'a eliberat, oarecum, sufletul ele
vului de impresiile sub stăpânirea că
rora a intrat în clasă şi când încă n'a 
ajuns să fie cuprins de o prea mare 
oboseală.

Dar acestea sunt doar câteva con- 
sideraţiuni de ordin general şi cari că
lăuzesc pe cunoscători la plasarea ma
teriilor de învăţământ în orariul zilnic. 
O incursiune mai amănunţită şi mai 
aprofundată în câmpul acestei chestiuni 
ne-ar răpi prea mult din spaţiul, cáré ne 
e atât de necesar întru discutarea pro
blemei ce ne interesează deocamdată. 
Totuşi, fără enunţarea — chiar atât de 
sumară — a acestor principii, n'am fi 
avut punct logic şi natural în discutarea 
aşezării orelor de religie în orariul zil
nic al şcoalei primare.

Ceeace constitue un fapt îmbucu- 
rător pentru biserică, este câmpul ex
tins pe care îl lasă statul la îndemâna 
învăţătorilor de cuvânt creştinesc. Căci, 
deşi programa analitică este mai mult 
decât încărcată, totuşi catehetului i s'au 
rezervat două ore săptămânale la o 
clasă. Timpul acesta, înlr’adevăr sufi
cient pentru a se putea păşi cu folos 
în ogorul evanghelizării, trebue să con- 
stitue un real stimulent pentru cateheţi. 
Numai că acest timp, aceste două ore 

I săptămânale, trebue să fie de aşa fixate 
în orariul fiecărei clase, încât să stea 
într’o fericită concordanţă cu scopul ca
tehizării, cu prestigiul reclamat de în
văţământul religios şi cu cerinţele pe
dagogiei moderne.

Nu poate fi pricină de supărare 
pentru nimeni, dacă afirmăm din capul 
locului că actualele orarii sunt departe 
de o întocmire ideală, întru cât priveşte 
învăţământul religios. Şi aici oficialita
tea nu poartă nici o vină. Orariul este 
doar opera individuală a fiecărui învă
ţător şi, în consecinţă, acesta poate fi 
întocmit — pentru orele de catehizaţie 
— în înţelegere prealabilă cu preotul 
catehet. Nici învăţătorul, nici organele 
de supraveghere nu pot face obiecţiuni, 
ori opoziţie, dacă preotul a fixat orele 
de religie în aşa fel, încât să fie în de
plină armonie cu postulatele bisericii şi 
ale pedagogiei. Dar din felul cum sunt 
fixate azi — în multe locuri — se pare 
că orele de religie cam plutesc în oare
care nesiguranţă şi în umbră.

Astfel. în unele locuri, acestea sunt 
fixate într'o singură zi, care e, deregulă, 
Sâmbăta după masă. Deodată cu fa
cerea vecerniei, se face oarecum şi ca- 
tehizaţia. Nimic de zis. Foarte frumos. 
Şi ar fi chiar de dorit ca această de
prindere religioasă să se generalizeze. 
Nimic nu este mai edificator, decât 

1 acest serviciu divin, în asistenţa ele-

Probleme catehetice

de religie
vilor, la sfârşitul unei săptămâni de 
trudă şcolară. Dar este suficient atâta 
pentru o catehizare temeinică ? Oricine 
poate răspunde.

In alte locuri, orele de religie ocupă 
locul ultim în orariul zilnic. Dacă pri
veşti cu băgare de seamă, apoi te sur
prinde oarecum această curioasă aşe
zare. Cum ? Religia este un obiect de 
învăţământ, * căruia să-i fie rezervate 
doar ultimele ore în orariu? Ce chib
zuinţă este aceasta? Când elevii altor 
clase au. în ultima oră, gimnastică, ori 
lucru manual, ori alte dexterităţi, clasa, 
care e la rând. să aibă religie ? De ce ? 
Materialul religios este numai atât de 
neînsemnat pentru zidirea sufletească, 
încât poate fi pus alăturea cu dexteri
tăţile ? Este el atât de uşor, încât să se 
predea doar atunci când sunt obosiţi 
elevii? Să caute oricine răspuns ace
stor întrebări juste. Dar să iscodească 
după un răspuns adevărat.

Unii vor răspunde, că orele de re
ligie au fost plasate ultimele în órar de 
învăţătorul clasei. De ce le-a aşezat în
văţătorul tocmai «în coadă?-» Ei, de ce... 
Apoi, vorba obişnuită, ca să nu i se 
potrivească «o fereastră« în orar, adică 
nu cumva să facă o pauză până când 
trece ora de religie.

Această socotinţă este greşită. 
Ideea aceasta trebué să dispară odată 
din procedeul de-a se alcătui orariul. 
Intervenţia catehetului trebue să pre
meargă momentelor în care se elabo
rează orariul clasei şi să determine 
aşezarea religiei în loc onorabil. Altfel 
se sapă la temelia autorităţii pe care 
trebue să o aibă învăţământul religios. 
Căci elevii se vor deprinde să privească 
religia ca pe o dexteritate oarecare, ca 
pe un obiect de învăţământ căruia i se 
potriveşte şi cel din urmă loc în orar. 
Şi-apoi, tot din această aşezare şubredă, 
se lucrează la diminuarea prestigiului 
pe care trebue să-l aibă preotul. De 
ce? Apoi pentrucă elevul sé obişnu
ieşte să-l vadă pe învăţător zilnic îna
intea preotului, iar pe catehet ca pe un 
om, căruia i se rezervă, doar, cele mai 
slabe ore, orele rămase — în alte zile, 
ori la alte clase — pentru cântece şi 
jocuri distractive.

Să nu aibă învăţătorul „o ferea
stră" în orar ?! Dar de ce să nu aibă ? 
Cine a spus, că acesta e un lucru de
fectuos? Ba e chiar prielnic. Căci în 
intervalul unei lecţii de religie, învăţă
torul se poate recreia şi se poate pre
găti pentru ora următoare. Acolo unde 
există o consultare între catehet şi în
văţător, la alcătuirea orariului, „fere
strele” nu constitue măr de ceartă. Căci 
interesul unei bune şi temeinici acţiuni 
de zidire a copiilor se ridică deasupra 
comodităţii şi spulberă în vânt preten
ţia de a nu avea „ferestre". Experienţa 
m'a luminat pe deplin în această pri
vinţă. Iar felul în care am alcătuit ora
riul timp de doi ani în Sebeş-Alba, în 
deplină armonie cu inimosul şi înţele
gătorul corp didactic din acea locali
tate, îmi procură ocazia de a spune că 
orice se poate face pe lângă înţelegere, 
luminare, perseverenţă şi reală cole
gialitate. Căci, doar, şi învăţătorii sunt 
fii ai bisericii.

Sunt şi orarii în care religia ur
mează imediat orelor de matematică, 
ştiinţe naturale, fizică etc. Nici această 
aşezare nu corespunde cerinţelor unei 
luminate psihologii. Căci aceste materii, 
deşi nu trebue să se excludă unele pe 
altele, deşi trebue să trăiască în armo
nie şi să conlucre la zidirea sufletească 
a elevilor, totuşi sunt de alt caracter. 
Ele nu se întregesc cu uşurinţă şi ideile 
lor nu pot folosi — în şcoala primară 
— pentru asocieri imediate şi pentru 
concluzii de ordin moral şi religios. 
Şi-apoi la matematici lucrează mai mult 
raţiunea, pe când la religie sunt active — 
trebue să fie — toate funcţiunile sufletului-

Atunci cu cari materii de învăţă
mânt să se alterneze şi să se comple
teze religia? Desigur, numai cu cele 
de ordin literar şi istoric. De aceea, 
potrivit acestei cerinţe a pedagogiei 
moderne, orele dé religie primesc cel 
mai fericit loc fie înainte, fie după ace
ste materii. Căci dintr'o bucată literară, 
dintr'o poezie religioasă, dintr'o lecţie 
de istorie naţională se pot folosi atâtea 
şi atâtea idei frumoase, idei înalte, idei 
cari conlucră în armonie cu cele reli
gioase la extragerea generalizărilor şi, 
mai ales, la aplicările practice. Şi întru 
cât aceste materii literare se plasează 
în orariul zilnic fie la început, fie în 
cele dintâi ore, reiese clar, că şi cele 
de religie vör ocupa locul de frunte: 
primele trei ore.

Prin această intercalare, aşezată 
imediat mai sus, am răspuns şi între
bării ; când să fie aşezate, în orar, orele 
de catehizaţie? Desigur, că locul cel 
mai de seamă ar fi în cea dintâi Oră, 
măcar în clasele unde se poate. In mo
dul acesta, munca şcolarilor sar începe 
cu binecuvântarea preotului, cu gândul 
la Dumnezeu. Cine reuşeşte să plaseze 
orele de catehizaţie în locul întâi, bună 
chiverniseală a făcut. De altfel, soco
tind că fiecare clasă are două ore de 
religie într'o săptămână şi că sunt şapte 
clase primare, şase din ele pot începe 
lecţiile, într'o zi din săptămână, cu ora 
de religie. Asta însemnează însă că 
preotul nu poate lipsi nici o zi de a fi. 
cel puţin primele două ore, în clasă 
cu elevii. Totuşi, acest deziderat îşi 
poate croi drum de realizare unde sunt 
mai mulţi preoţi, ori unde există un 
catehet anume preocupat de această 
însemnată problemă.

Pentru bunul mers al învăţămân
tului religios ar mai trebui ca orele de 
catehizaţie să nu fie plasate în zile prea 
apropiate. Astfel, dacă o clasă a avut 
ora de religie Luni, apoi ora viitoare 
să fie abia Joi etc. Chestiunea aceasta 
nu este fără importanţă. Căci dacă orele 
sunt prea apropiate, materialul nu are 
timp să se fixeze în sufletul elevului, 
iar până în altă săptămână rămâne un 
gol prea mare ca să nu se piardă o 
mare parte din el.

Aceste idei. expuse dintr'o por
nire frăţească, pot sluji, într'o oarecare 
măsură, la alcătuirea orariului sub un 
unghiu fericit. Din momentul în care 
biserica a reprimit această nobilă şi 
părintească misiune de a-şi creşte fiii 
într’un duh religios pur, ea are şi drep
tul de a cere mijloacele cele mai demne 
şi mai potrivite spre realizarea inte
grală a educaţiei şi instrucţiei religioase 
a tinerimii.

Unul dintre aceste mijloace este, 
desigur, şi felul în care sunt plasate 
orele de religie în orariul săptămânal 
al şcoalei primare. Şi nu este un mijloc 
puţin însemnat. D. Călugăr

+ P. S. Arhiereu
Platon Ciosu

Unul dintre vicarii arhiepiscopeşti 
ai Arhiepiscopiei Bucureştilor, P. S. 
Arhiereu Platon Ciosu Ploeşteanu, ,1 a 
trecut la cele veşnice, în 29 Noemvrie 
1934, în vârstă de 67 ani.

Regretatul vicar, absolvent al facul
tăţii teologie din capitală, hirotonit în 
1901, a păstorit ca preot mai mulţi ani 
în judeţul Argeş, a înfiinţat la Piteşti 
un orfelinat pentru copiii preoţilor. In 
1918 e ridicat la rangul arhieresc şi 
numit vicar arhiepiscopesc. După răsboi 
a fost însărcinat cu ldcotenenta de mitro- 
polit-primat, ear dela 1921 a funcţionat 
ca vicar.

P. S. Platon Ciosu s'a bucurat de 
mare stimă şi multă dragoste atât în 
cler, cât şi în mijlocul credincioşilor 
mireni din capitală şi eparhie, pentru 
bunătatea şi blândeţa sa părintească. 
Biserica pierde unul dintre cei mai 
vrednici şi iubiţi ierarhi ai săi.

Rugăm pe Dumnezeu să-i aşeze 
sufletul cu cei drepţi
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Probleme, fapte,
comentarii

„Cetate de neîn v in s“. — In
conferinţa comemorativă, ţinută la 1 
Decemvrie, cu deosebit fast, în capitală 
la Fundaţia Carol 1, dl O. Goga, evo
când importanţa zilei în analele istoriei 
neamului românesc, arată temeiurile pe 
care s'a sprijinit neamul acesta din Ardeal, 
înfruntând prin veacuri urgia cotropito
rilor. « Cuibărit în datinele şi credinţa 
lu i  — spune conferenţiarul — poporul 
român de peste Carpaţi a ştiut să-şi 
făurească din religie o cetaie de 
neînvins împotriva celorlalte cul
tu ri». Dl O. Goga aminteşte apoi cum 
au ridicat glasul şi braţul oamenii tari 
în credinţă, — călugărul Sofronie, Horia 
şi toţi ceilalţi viteji, cari s'au jertfit pentru 
idealul românesc.

*

Solemnitatea deschiderii cursu
rilor educaţiei preregimentare din 
judeţul Sibiu. — In cadrul unei impo
zante solemnităţi s’au inaugurat în sala 
cea mare a prefecturii Sibiu, în ziua de 5 
Decemvrie a. c., cursurile educaţiei prere
gimentare. Serviciul religios este oficiat de 
P. C. prot. Cioran şi Dăncilă. După invo
carea Duhului sfânt Păr. protopop al ar
matei I. Dăncilă rosteşte o entuziastă cu
vântare fixând cadrele educaţiei de ordin 
sufletesc şi moral. Vorbeşte apoi dl colonel 
Mardan, schiţând organizarea şi ideile ce 
le stau la baza educaţiei preregimentare.

Urmează apoi cuvântul dlui prefect 
al judeţului Sibiu, N. Regman, care promite 
întregul său sprijin moral şi material pentru 
promovarea acestor cursuri.

Dl general Vasilescu comandantul 
diviziei 18 infanterie face apel la instructorii 
şi conducătorii acestor cursuri ca ei să dea 
exemplu întru toate, lăsând birocraţia la 
o parte şi făcând apostolat în mijlocul ti
nerilor încredinţaţi lor pentru educaţie. Dl 
locotenent de rezervă-instructor D. Mihu 
într’o cuvântare plină de elan tineresc 
schiţează sentimentele ce călăuzesc sufle
tul instructorilor acestor cursuri. Serbarea 
se încheie prin jocuri naţionale, cor şi exer
ciţii gimnastice.

Gândirea, Nr. de pe Decemvrie 1934, 
e dedicată în întregime operei poetice, 
dramatice şi filosofice a dlui Lucian Blaga. 
Dl Tudor Vianu subscrie un articol remar
cabil despre: Lucian  B la g a  p o e tu l, dl I. 
Brucăr se ocupă, sprijinit pe o vastă infor
maţie filosofică, de: F iloso fu l Lucian  
B la g a , dl Dragoş Protopopescu scrie de
spre Lucian B la g a  ş i  m itu l d ra m a tic , dl

Emil Cioran despre S tilu l in te r io r  a l lu i 
Lucian B laga , iar dl Vasile Băncilă un 
articol de admirabile şi fine observaţii de
spre: Lucian B la g a  ese is t.

Dl Nichifor Crainic în: C âteva  n o tiţe  
d e s p r e  Lucian B la g a , aduce preţioase in
formaţii şi judecăţi despre o m u l Lucian 
Blaga şi remarcă creştinismul filosofiei lui.

«Misterul religios îl preocupă în spe
cial pe filosof. Toate cercetările sale de 
până acum, analizând variatele forme ale 
cunoaşterii, duc la concluzia, exprimată 
în frazele de cristal ale ultimei cărţi, că 
această cunoaştere omenească e limitată. 
Că la această limită a cunoaşterii, mi
sterul apare şi mai nepătruns şi mai 
necuprins în infinitul lui. Că există cineva 
deasupra lumii şi a timpului, care exer
cită o cenzură a cunoaşterii în însuş in
teresul de existenţă a vieţii. Acest cineva, 
pe care filosoful nostru îl numeşte Marele 
Anonim, şi pe care se opreşte încă de 
a-l defirix, e învestit cu fiinţă, cu perso
nalitate şi cunoaştere absolută, în virtutea 
cărora îşi exercită cenzura transcendentă 
asupra raţiunii nmane. Ea duce în pra
gul doctrinei creştine despre raţiunea 
umană în raport cu Dumnezeu. Realis
mul acesta spiritual e tot ce ne a dă
ruit mai reconfortant u n  gânditor 
român».

Numărul acesta din „Gândirea“ e ne
cesar tuturor celor cari vor să înţeleagă pe 
Lucian Blaga, de care dl Nichifor Crainic 
spune că «a tin g e  o cu lm e, p â n ă  la care  
n u  s ’a r id ic a i n im en i d in  n ea m u l n o s tr u ».

O telegramă
Ni se comunică din Braşov: 
Preoţimea tractului B ra şo v , întru

nită în conferenţă, în 29 Noemvrie 1934 
— având ocazie să retrăiască şi sim
ţească impresionantele momente dela 
festivităţile din Sibiu, cu ocazia C on gre
su lu i F ră ţie i O r t  R o m â n e , — s’a văzut 
îndemnată a adresa înalt prea Sfinţitului 
nostru Arhiepiscop şi Mitropolit, N ico lae  
următoarea telegramă de omagiu:

„Preoţii tractului Braşov, însufleţiţi 
de măreaţa concepţie arhierească, cu care 
conduceţi lupta pentru triumful ortodoxiei 
româneşti, Vă exprimă din conferenţă de 
azi: Admiraţia, omagiul şi iubirea caldă 
flască“ — Protopopul Dr. losif Blaga.

(4)

Criza spirituală modernă 
şi cauzele ei

de Dr. N. Balcă
Poporul este o comunitate primordială 

a indivizilor legaţi prin continuitatea existen
ţială a sângelui, prin acelaş destin, prin 
aceeaş tradiţie de veacuri, prin aceeaş limbă, 
prin aceleaşi aspiraţii şi prin aceleaşi nădejdi 
de viitor. El este temeiul existenţei ome
neşti. „Noi avem dela poporul nostru toată 
existenţa noastră, noi îi aparţinem lui cu 
totul ceeace noi suntem şi avem. Noi avem 
dela el originea noastră, noi venim din 
adâncurile lui“.32 Omul nu intră în această 
comunitate, care se chiamă popor, prin 
voinţa lui, căci nu prin voinţa lui este omul 
Român, Rus, German, etc., ci el se naşte 
în ea prin voinţa lui Dumnezeu, care leagă 
pe om de această comunitate cu legătura 
trainică a sângelui şi-a răspunderii.

Statul democrat nu se fundamentează 
pe comunitate, pe popor, în care libertatea 
individuală nu se poate manifesta decât 
în graniţele hasé de legătura existenţială, 
ci pe „societate“ în sfera căreia individul 
este absolut liber. 33 Idealismul şi liberalismul

32 P. Petersen, Allgemeine Erzihungswies- 
senschaft, p. 246.

33 In comunitate individul este, există, numai 
întrucât el recunoaşte legătura care-1 leagă de 
poporul său ca Român de ex., ca soţ faţă de soţia 
sa, ca tată faţă de copilul lui, şi legătura aceasta 
îi este dată individului prin naşterea sa. Ori ce-ar 
face inindividul, el este, ceeace este, prin această

fundamentează statul pe libertate, în sensul 
că scopul lui este — după spusa celui 
mai mare democrat, Kant — „de-a regula 
în aşa fel viaţa, încât libertatea individului 
singuratec să poată exista alăturea de-a 
celorlalţi indivizi“. Idealul statului liberal 
democrat şi toate legiurile lui au în vedere 
pe omul autonom şi liber, — îşi are temeiul, 
aşa dară, în societale, — şi nu pe omul 
responsabil în faţa lui Dumnezeu şi deci 
a poporului său. El este o glorificare a 
eului omenesc şi nu a lui Dumnezeu. Prin 
ideea libertăţii individului, ridicată de libe
ralism la cea mai supremă dogmă a sta
tului, i s’a luat politicului“ orice sens mai 
adânc, transformându-1 în politicianism, care 
asemenea unui parazit suge seva şi ofileşte 
viaţa popoarelor, ademenite de iluzia demo
cratică. Nerespectarea adevărului existen
ţial că statul trebue să se fundamenteze 
pe comunitatea existenţială, de popor şi 
nu pe societate, pe răspunderea individului 
faţă de această comunitate şi nu pe liber
tate, a făcut ca la cârma corăbiei statului 
să ajungă indivizi cari n’au nimic comun 
cu fiinţa, destinul şi aspiraţiile poporului 
şi deci nici cu Dumnezeu, ci ţin poporul 
— în numele iluziilor democratice — în 
lanţurile egoismului personal.
legătură, pe care el nu o poate nega sau rupe, 
fără a se nega pe sine însuşi. In societate, indi
vidul din contră este absolut liber, întrucât ceeace 
el este, nu este prin naştere, ci prin voinţa lui. 
Societatea este constituită printr’o legătură trecă
toare, prin legătura interesului individual. Indi
vidul este absolut liber să încheie un contract
sau nu. după cum îi dictează interesul; în clipa 
când interesul lui este satisfăcut, încetează şi 
legătura care constitue societatea respectivă.

INFORMAŢIUNI
Distincţii. I. P. S. Sa Mitropolitul 

Nicolae, din prilejul zilei sale onomastice, 
apreciind bunele servicii aduse bisericii 
noastre prin activitatea pastorală, didactică 
şi culturală a împărtăşit binecuvântarea 
arhierească de a purta b râ u  ro şu  următo
rilor preoţi:

Dr. Dumitru Stăniloae şi Dr. Nicolae 
Terchilă profesori la Academia teologică 
din Sibiu; Vasile Necşa catihet şi Zaharie 
Stanciu profesori la liceul „A. Vlaicu“ din 
Orăştie, şi Eugen Muntean profesor la lie. 
„T. Cipariu“ din Dumbrăveni. — Felicitări.

Duminecă, 9 cor., ora 11 a. m., ro
mânii din Sibiu vor avea fericirea rară să 
asculte pe marele poet şi scriitor al nea
mului, dl profesor universitar Nichifor 
Crainic, care va conferenţia despre: «C re
ş tin ism  ş i  rasă». Conferenţă va avea loc 
în sala „Thalia“.

Pomenirea lui Ion I. C. Brătianu 
în Sibiu. In ace la ş  tim p  cu ce rem o n ia  
p a ra s ta su lu i d in  ca p ita lă  ş i  d e la  F lorica, 
s ’a ţ in u t în ca ted ra la  m itro p o lita n ă  din  
S ib iu  p a ra s ta su l în tru  p o m e n ire a  m a r e 
lu i b ă rb a t d e  s ta t Ion I. C. B ră tia n u , de  
fa ţă  f iin d  re p re ze n ta n ţii  a u to r ită ţilo r  ş i  
in s titu ţiilo r  locale, p r e c u m  ş i a lţ i  m u lţi  
a d m ira to r i a i ce lu i d isp ă ru t.

Cununie ortodoxă în Londra. în
dată după ceiebrarea cununiei prinţului 
George ai Angliei cu principesa Marina 
a Greciei în catedrala Westminster, s’a 
celebrat cununia perechei princiare, în 
capela deia palatul Buckingham, după 
ritul bisericii o rto d o x e . Ceremonia, unică 
în analele istoriei Angliei, a fost săvâr
şită de Arhiepiscopul Germanos, asistat 
de un arhimandrit, în prezenţa familiilor 
regale venite la serbare.

In ziua de Sf. Apostol Andrei, socie
tatea de lectură a studenţilor academiei 
teologice din Sibiu, a comemorat şi în 
anul curent patronul al cărui nume îl 
poartă. In aula academiei s'a întrunit 
din acest prilej, un public extrem de 
numeros din localitate, în frunte cu I. 
P. S. Sa Mitropolitul Nicolae, ca să asiste 
din nou cu adâncă veneraţiune la pioasa 
comemorare a nemuritorului Andrei Şa. 
guna. Cuvântul de deschidere al pofeso- 
rului Pr. Dr. Nicolae Popoviciu tălmă
ceşte o parte din opera lui Şaguna în 
legătură cu activitatea de curând sărbă
toriţilor N. Cristea şi Z. Boiu, ceice au 
fost întâi elevii, apoi colaboratorii marelui 
mitropolit. Studentul Ion Faur a tra ta t 
subiectul: creştinism şi naţionalism; 
coruri şi recitări, executate de studen
ţimea teologică, au format restul progra
mului. La sfârşit înaltul Prelat, mulţu
mind asistenţei venite în număr atât de în
semnat, îndeamnă tinerimea să păzească, 
la rândul ei, moştenirea lăsată de Şaguna, 
slujind lui Dumnezeu şi neamului.

Din Cernăuţi. Cercul studenţilor teo
logi ardeleni „A. Şaguna“ dela Universita
tea din Cernăuţi, şi-a comemorat patronul 
său, în seara zilei de 29 Noemvrie 1934, 
în sala „Societăţii pentru cultură“ (Palatul 
naţional), printr’o şezătoare festivă cu ales 
şi îngrijit program, de coruri, recitări şi o 
conferinţă. Publicul select, care a partici
pat, a fost plăcut impresionat de demni
tatea în care a fost încadrată această şe
zătoare. Profesorul universitar, dl Dr. D. 
Spânu, în conferenţă sa, a proectat figura 
marelui mitropolit Andrei în zilele noastre 
relevând personalitatea de elită a neuita
tului ierarh al bisericii ortodoxe.

Nr. 602/1934 prot. (66) 1 -3

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei vacante 

de cl Ill-a Râuşor, tractul protopopesc 
Jiu, se publică concurs cu termin de 30 
de zile dela data primei lui apariţii în 
„Telegraful Român“.

Venitele parohiale sânt, în concor
danţă cu coala B, următoarele:

1 Sesiunea parohială, având: a) 2 
jug. cat. 1097 st. p. arător; b) 107 st. p. 
grădină; c) 114 st. p. livadă; d) 12 jug. 
cat. păşune (în iddiviziune cu comuna) 1 
jug. cat. 846 st. p. cimitir. (Toate de 
dinaintea reformei agrare).

2 Două mierţe (60 litri) porumb 
nesfârmit de fiecare casă (77 fumuri).

3. 77 zile de lucru.
4. Stola obişnuită.
5. Salarul, întregire dela stat.
Este şi -casă parohială.
Cererile de concurs se vor înainta 

oficiului protopopesc ort. rom. Jiu, sediul 
Petroşani, jud. Hunedoara,!— îQ termenul 
prevăzut. Candidaţii având permisiune 
de candidare dela Consistor se vor pre
zenta în vreo Duminecă sau sărbătoare, 
în sfânta biserică, pentru a fi cunoscuţi 
de enoriaşi, —- însă numai cu prealabila 
încuviinţare a Oficiului nostru şi dupăce 
şi-au înaintat actele de concurs — în 
deplină regulă.

Petroşani, 26 Noemvrie 1934. 
Oficiul protopopesc ort. rom Jiu  în înţe

legere cu consiliul parohial.
Ion Duma

protopop.

Nr. 385—1934 (63) 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa a 

IlI-a Berivoii-mari, protopopiatul Oltul, 
se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela întâia apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2 . Sesie parohială: 3 jugăre date prin 

reforma agrară.
3. Câte o măsură de bucate dela fie

care familie.
4. Câte o zi de lucru de fiecare familie.
5. Venitele stolare stabilite de adu

narea protopopească pentru întregul tract.
Cererile de concurs însoţite de actele 

necesare, între cari este a se socoti şi 
autorizaţia de candidare din partea Prea 
Veneratului Consiliu arhiepiscopesc, se vor 
înainta oficiului protopopesc ortodox român 
Oltul, în Şercaia, jud. Făgăraş, până la 
terminul fixat.

Concurenţii se vor prezenta cu încu
viinţarea oficiului protopopesc în vreo Du
minecă sau sărbătoare în parohie spre a 
face cunoştinţă cu parohienii.

Ş e r c a i a ,  la 16 Noemvrie 1934.
Oficiul protopopesc ortodox român Oltul 

în înţelegere cu consiliul parohial.
Valeriu Judele

protopop.

Nr. 580/1934 (60) 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

cl III din Glâmboaca, protopopiatul ort. 
rom. Avrig, în baza ordinului Preav. Cons, 
arhiep. dtn 20 Iunie 1934. Nr. 5730 Bis. 
se publică concurs cu termenul de 30 zile 
dela prima publicare. în „Tel. Român“.

Emolumentele impreunate cu acest 
post de paroh sânt:

1. Cele fasionate în coala B. pentru 
întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Ş T IR I LOCALE

Predică în catedrala din Sibiu.
Duminecă, în 9 Decemvrie 1934, va pre
dica părintele prot. E m . Cioran.

Se aduce la cunoştinţă publică, că 
revizuirea listelor electorale pentru co
mună, Cameră şi Senat, ale oraşului 
municipal Sibiu, pe anul 19 3 5 , va avea loc 
în timpul dela 1 Decemvrie până la 31 
Decemvrie 1934 , la primăria municipiului 
Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 2, camera 
21, în care timp fiecare îndreptăţit poate 
cere înscrierile şi ştergerile din aceste 
liste. — înscrierile se pot face zilnic 
dela ora 8—12 a. m., afară de zilele j 
de sărbători şi Dumineci.

Poşta redacţiunii
Dlui D. V. în C. Trimiteţi, pentru a se publica 

întreg sau în parte.
Pr. A . M. Când glasul „a răsunat â gol şi 

â pustiu“, este de prisos a-i da importanţa ce 
n’o are.

2 . Sesiunea parohială, 2  jugăre 574 
st. □  arător, 1 jug. 390 st. □  fânaţ.

3. Venitele stolare uzitate în parohie.
4. O soarte de lemn, ca fiecare pro

prietar.
5. Casă parohială nu există.
Doritorii de a ocupa acest post de

paroh să-şi înainteze cererile concursuale 
instruite conform normelor în vigoare, îm
preună cu concesiunea dela Preav. Cons, 
arhiep. că pot candida la această parohie, 
la oficiul protopopesc în Avrig (poşta 
Avrig j. Sibiu) până la terminul susindicat 
având a se prezenta în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare la biserică spte a cânta, 
cuvânta eventual celebra şi face cuno
ştinţă cu poporul şi poziţia locului.

Avrig, 26 Octomvrie 1934.
Oficiul protopopesc ort. român Avrig în în

ţelegere cu Consiliul parohial.
loan Gândea

protopop.
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